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• Suomen Yrittäjät, Suomen Elinkeino- ja Kehitysyhtiöt SEKES ja 
Suomen Uusyrityskeskukset ja Kuntaliitto tiivistivät 
yritysneuvontayhteistyötään ja viestintäänsä koronakriisin myötä. 
Yhteistyön myötä Alueesi korona-apu yrittäjälle -verkosto käynnistettiin 
15.3.2020.

• Yrittäjille tarjottiin maksutonta, osaavaa ja luottamuksellista neuvontaa 
eri avustus- ja tukimuotoihin liittyen koronan aiheuttamien vaurioiden 
vähentämiseksi.

• Yhteensä yritysneuvojia verkostossa toimii noin 600.
• Neuvontatapahtumia verkoston kautta tehtiin kesäkuun 2020 loppuun 

mennessä yli 30 000. Työ on jatkunut syyskaudella 2020. 
• Syyskuussa yritysneuvojille tehtiin kysely, jonka tarkoituksen oli 

kartoittaa näkemyksiä ja kokemuksia eri tukimuotojen ohjeistuksista, 
toimivuuksista ja niiden edelleen kehittämisen tarpeista. Vastauksia 
289 (39 prosenttia kohderyhmästä). 

• Raportti

Alueesi korona-apu yrittäjälle -
yhteistyö

https://www.yrittajat.fi/sites/default/files/miten_yritysten_koronatuet_onnistuivat_092020.pdf


• Kustannustuki yrityksille otetaan uudelleen käyttöön, lakiluonnos lausunnoille
• Tuki on korvaus yrityksen vaikeasti sopeutettavista kiinteistä kustannuksista ja 

palkkamenoista, mutta sillä ei korvata liikevaihdon laskemista. 
• Kustannustukeen ehdotetaan nyt muutoksia, jotta se vastaisi paremmin eniten 

kärsineiden yritysten tarpeeseen. 
• Tavoitteena on antaa lakiesitys eduskunnan käsittelyyn vielä lokakuun aikana ja 

muutokset pyritään saamaan voimaan joulukuussa 2020, kustannustuen haku 
avattaisiin joulukuun lopussa. 

• Yritykset hakisivat tukea edelleen Valtiokonttorista.
• Nyt muutosehdotuksia kustannustuen tukikauteen, myöntämisehtoihin ja 

hyväksyttäviin kustannuksiin.

Tukimuotojen jatko: kustannustuki uudelleen



• Tukikauden ajankohta:
• Sidosryhmiltä toivotaan näkemyksiä siitä, minkä kuukausien aikana liiketoiminta on kärsinyt 

eniten koronapandemian vuoksi. 
• Liikevaihdon vertailuajankohta:

• Liikevaihdon laskua verrattaisiin tukikautta vastaavaan ajanjaksoon vuonna 2019. 1.5.2019 tai 
sen jälkeen perustetuille yrityksille vertailujakso olisi 1.1.–28.2.2020.

• Kustannustuen myöntämisen edellytykset ja määräytymisperusteet:
• Liikevaihdon minimiraja tukikaudella poistettaisiin, ja näin tuki kohdistuisi paremmin pieniin 

yrityksiin.
• Yritys saisi tukea kiinteiden kustannusten ja palkkakustannusten perusteella. Nyt on tarkoitus 

laajentaa kustannuksia, joista tukea voidaan maksaa. 
• Myös jatkossa Valtiokonttori voisi ottaa yrityksen hakemuksen käsittelyyn tilanteessa, jossa yritys 

ei kuulu toimialaan, jonka liikevaihto on laskenut (erityisen painavat syyt) 
• Pienin maksettava tuki olisi edelleen 2000 euroa ja tuen euromääräinen maksimi olisi edelleen 

500 000 euroa. (huomioitava EU:n tilapäisten valtiontukisääntöjen mukainen koronatukien 
enimmäismäärä)

Tukimuotojen jatko: kustannustuen muutoksia



• Yksinyrittäjätuen tarve arvioinnissa
• Tuki oli tärkeä, sillä yksinyrittäjien passivoitumisella olisi ollut valtava vaikutus maan 

työttömyyteen, kotimaiseen kulutukseen ja kriisin jälkeiseen jälleenrakennuksen aikaan.
• Yksinyrittäjätuen haku päättyi syyskuussa, varatusta 250 miljoonasta eurosta osa jäi 

käyttämättä. 
• Koronakriisin toinen aalto on kuitenkin käynnissä ja negatiiviset vaikutukset yksinyrittäjille ovat 

edelleen ajankohtaisia. 
• Suomen Yrittäjät on esittänyt:

• Laitetaan yksinyrittäjätuen uuteen hakuun. (Varataan 100 miljoonaa euroa.) 
• Lanseerataan yksinyrittäjän yrityskehitysseteli. (Varataan 100 miljoonaa euroa.) 
• Yksinyrittäjän kehitysseteli (esimerkiksi 4000 euroa) jaetaan kuntien elinkeinotoimen kautta.

• Miksi yksinyrittäjätuki ansaitsee jatkon? Lähetä näkemyksiä anssi.kujala@yrittajat.fi ja 
mika.hameenniemi@yrittajat.fi tämän ja huomisen aikana. 

Tukimuotojen jatko: yksinyrittäjätuki

mailto:anssi.kujala@yrittajat.fi
mailto:mika.hameenniemi@yrittajat.fi


Miten yritysten koronatuet onnistuivat?
Yritysneuvojille suunnatun kyselyn tulokset



• Korona toi esiin yrityspalvelujen tärkeyden ja nopean reagointikyvyn
• Vahvistuneesta asemasta huolimatta Yrityspalveluja ja elinkeinoelämäyhteistyötä on syytä jatkaa 

pitkäjänteisesti kunnissa ja muissa julkisissa organisaatioissa, vaikka kuntien taloushuolet saattavat 
horjuttaa joidenkin yrityspalveluorganisaatioiden tulevaisuudennäkymiä.

• Yritystuilta toivotaan selkeyttä ja jatkossa tukea erityisesti pk-yrityksille, 
yksinyrittäjille sekä työllistäville yrityksille
• Yritystuille nähdään jatkossakin tarvetta, koronatilanteen kehityksen mukaan. Kohderyhmistä 

tärkeimmiksi nähtiin pk-yritykset, yksinyrittäjät ja työllistävät yritykset – erityisesti niillä toimialoilla, joille 
korona on aiheuttanut suurta ja pitkäkestoista haittaa. Väliinputoajat pitäisi myös huomioida. 

• Tuen käyttötarkoituksista tärkeimpiä olisivat jatkossa työllistäminen, palkat ja kiinteät kustannukset. 
Kriteeristöön kaivataan edelleen selkeyttä ja päätöksiin läpinäkyvyyttä.

• Alueesi korona-apu yrittäjälle -verkoston käynnistämä yrityskehittäjien 
valtakunnallinen yhteistyö koettiin tärkeäksi
• Valtakunnallista yritysneuvojayhteistyötä on syytä jatkaa ja syventää. Alueesi korona-apu yrittäjälle -

verkoston yhteistyötä on päätetty jatkaa syksyllä 2020.

Kyselyn keskeiset havainnot



1. Edustamani organisaatio
Vastaajien määrä: 286, valittujen vastausten lukumäärä: 317

n Prosentti

Kehitysyhtiö 148 51,75%

Uusyrityskeskus 57 19,93%

Yrittäjäjärjestö 25 8,74%

Kunta tai kaupunki 69 24,13%

ProAgria 8 2,8%

Metsäkeskus 1 0,35%

ELY-keskus 0 0%

Muu / mikä 9 3,15%

Kyselyn tulokset kysymyskohtaisesti 



2. Arvioi, ovatko eri tukimuodot kohdistuneet oikein ja toimineet odotetusti asteikolla 1-5 
(1=todella huonosti, 2 = huonosti, 3 = kohtalaisesti, 4 = hyvin, 5 = todella hyvin

Vastaajien määrä: 284

1 2 3 4 5 Keskiarvo Mediaani
BF:n jakama 
tuki 

2,14% 18,86% 46,26% 29,18% 3,56% 3,13 3

ELY-keskusten 
jakama tuki 

1,07% 8,54% 41,99% 42,35% 6,05% 3,44 3

Kuntien jakama 
Yksinyrittäjän 
tuki 

1,07% 7,83% 15,66% 45,91% 29,53% 3,95 4

Valtiokonttorin 
jakama 
Kustannustuki 

20,94% 44,76% 22,02% 9,75% 2,53% 2,28 2

KEHA:n jakama 
Ravintolatuki 

1,14% 17,8% 51,89% 24,62% 4,55% 3,14 3

Finnveran 
lainat ja 
takaukset

8,58% 26,12% 35,07% 26,87% 3,36% 2,9 3

Yrittäjän oikeus 
työttömyysturva
an

1,47% 4,04% 16,18% 52,57% 25,74% 3,97 4

Starttirahan 
pidennys 12 
kuukaudesta 18 
kuukauteen

1,85% 4,45% 18,89% 43,7% 31,11% 3,98 4



3. Arvio näihin tukimuotoihin laadittuja ohjeistuksia asteikolla 1-5
(1 = todella heikko, 2 = heikko, 3= kohtalainen, 4=hyvä, 5 = todella hyvä)

Vastaajien määrä: 284

n = 280

n = 282

n = 281

n = 278

n = 266

n = 270

n = 275

n = 268
0

8

0 1 2 3 4 5

BF:n jakama tuki

ELY-keskusten jakama tuki

Kuntien jakama Yksinyrittäjän tuki

Valtiokonttorin jakama Kustannustuki

KEHA:n jakama Ravintolatuki

Finnveran lainat ja takaukset

Yrittäjän oikeus työttömyysturvaan

Starttirahan pidennys 12 kuukaudesta 18
kuukauteen

Kesk
iarvo

3,4

3,5

3,8

3,3

3,3

3,4

3,4

3,6



4. Arvio näihin tukimuotoihin liittyvien yrittäjien yhteydenottojen määriä asteikolla 1-5 
(1=todella vähän, 2= vähän, 3 = kohtalaisesti, 4=paljon, 5=todella paljon)

Vastaajien määrä: 286

n = 284

n = 285

n = 283

n = 282

n = 276

n = 277

n = 281

n = 278
0

8

0 1 2 3 4 5

BF:n jakama tuki

ELY-keskusten jakama tuki

Kuntien jakama Yksinyrittäjän tuki

Valtiokonttorin jakama Kustannustuki

KEHA:n jakama Ravintolatuki

Finnveran lainat ja takaukset

Yrittäjän oikeus työttömyysturvaan

Starttirahan pidennys 12 kuukaudesta 18
kuukauteen

Kesk
iarvo

3,3

3,8

4,2

2,4

2,1

1,9

3,0

2,2



• Tuet koettiin tärkeiksi ja ne saatiin nopeasti käyttöön. Tukimuotoja koskeva neuvonta ja mm. 
kehitysyhtiöiden ja maakuntien toimijoiden omat webinaarit koettiin hyödylliseksi. 

• Tukimuotoihin kohdistui myös runsaasti kritiikkiä. Muuttuvat ehdot, kriteerit ja ohjeistus 
aiheuttivat sekavuutta ja eriarvoisuutta, ja tuet tulivat saataville väärässä järjestyksessä. 

• Hakumenettely jakoi mielipiteitä. 
• Ristiriitaista oli, että pienemmän tuen hakeminen oli monimutkaisempaa kuin suuremman, 

esimerkiksi liitteiden osalta. 
• Tukien ehdot koettiin tiukoiksi ja osa yrityksistä ja kokonaisista toimialoista jäi väliinputoajiksi. 
• Tukia koskeva julkinen ja osin virheellinen kritiikki söi uskottavuutta ja vaikutti yrittäjien 

halukkuuteen hakea tukia. 

5. Kommenttisi eri tukimuotojen toimivuudesta, haasteista ja hyvistä puolista



6. Yksinyrittäjän tuen ja osin myös muiden tukien hakeminen on ollut odotettua
vähäisempää. Minkä koet olevan tähän syynä? Valitse 1-3 tärkeintä.

Vastaajien määrä: 283, valittujen vastausten lukumäärä: 684

11%

31%

26%

35%

73%

35%

31%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Yrittäjät eivät tienneet tuesta.

Yrittäjät luulivat, että tuki ei koske häntä.

Hakeminen oli liian vaikeaa.

Yrittäjät kokivat tuen negatiivisesti leimaavana.

Myynti ei laskenut vaadittua 30 %.

Päätoimisia yrittäjiä on oletettua vähemmän.

Joku muu syy, mikä?

Avoimeen tekstikenttään annetut vastaukset
• liikevaihtovaatimukset
• tunnuslukujen saattaminen virkamiesten 

tietoon
• koronaa edeltäneet vaikeudet ja haasteet 

todentaa myynnin laskua
• tuen pieni määrä (suhteessa esim. 

hakemisen vaivaan tai omaan taloudelliseen 
puskuriin)

• hyväksyttävien kulujen määrä, tahto pärjätä 
itse, yrityksen kannattamattomuus

• aikaisemmat huonot kokemukset
• tukiviidakon sekavuus
• pelko takaisinmaksusta
• osa-aikainen ulkopuolisen työllistäminen
• muut mahdolliset tuet
• kesken prosessin muuttuneet kriteerit
• viive koronan vaikutuksessa
• Toimialarajaukset
• digivalmiudet hakemiseen
• palkkatyöhön hakeutuminen tai toiminnan 

jäädyttäminen



7. Yksinyrittäjätukea voi hakea 30.9.2020 saakka kustannuksiin, jotka ovat aiheutuneet
16.3.–31.8.2020. Pitäisikö yksinyrittäjätuen tukiaikaa ja hakuaikaa jatkaa?

Vastaajien määrä: 286

64%

25%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Kyllä

Ei

En osaa sanoa



• Tarvetta yksinyrittäjien tuen hakuajan pidentämiselle perusteltiin muun muassa koronatilanteen viivästyneillä 
vaikutuksilla osaan yrityksistä sekä tilanteen mahdollisella uudella pahenemisella. 

• Rahaa on vielä jäljellä eivätkä vaikeudet ole ohi, joten tukea haluttaisiin käyttää tälle kohderyhmälle ja myös 
niille, jotka ovat tukea jo saaneet. 

• Mielikuvien tuen leimaavuudesta koettiin muuttuneen, jonka vuoksi henkinen valmius hakea tukea on 
parantunut. 

• Tuen kriteereissä ja mahdollisessa kohdistamisessa osa näki tarvetta muutokselle. Kohdistusta voitaisiin 
muuttaa esim. uusien rajoitusten mukaisesti tai aloittavat yrittäjät voitaisiin ottaa huomioon. Tuki voitaisiin 
myös nyt kohdistaa kehittämiseen. 

• Hakuajan jatkamiseen kielteisesti suhtautuneet eivät nähneet tarvetta tuelle, ainakaan ellei koronatilanne 
pahene. 

• Koettiin, että tukea tarvinneet ovat sitä jo hakeneet ja nyt hakijat lähinnä kokeilevat onneaan. Tuen hyödyt ja 
haitat pitäisi myös selvittää ennen kuin tukea kannattaisi jatkaa. Mainittiin myös, ettei valtiolla ole varaa tukea 
enempää.

8. Voit myös perustella kohdan 7. vastauksesi



9. Mikäli koronatuille on tarvetta jatkossa, kenelle niitä tulisi kohdistaa? 
Valitse 1-3 tärkeintä.

Vastaajien määrä: 285, valittujen vastausten lukumäärä: 691

21%

53%

59%

27%

31%

42%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Aloittaville yrityksille

Yksinyrittäjille

Pk-yrityksille

Vientiyrityksille

Kaikille yrityksille yksi yhteinen tukimuoto

Suuryrityksille

Työllistävät yritykset

Joku muu, mikä?

- Tukitoimia tulisi avointen 
vastausten mukaan kohdistaa 
erityisesti yrityksille ja 
toimialoille, jotka ovat 
kärsineet koronan vuoksi 
olennaista ja pitkäkestoista 
haittaa. 
- Myös kannattavuus nähtiin 
tärkeäksi tekijäksi. Osa näki 
tarpeen kohdistaa tukea 
yrityksen tilanteen mukaisesti 
esimerkiksi aloittaville 
yrityksille, 
omistajanvaihdoksen tehneille 
tai niille väliinputoajille, joille 
aikaisemmat tuet eivät 
soveltuneet.



10. Mikäli koronatuille on tarvetta jatkossa, mihin niitä tulisi kohdistaa? 
Valitse 1-3 tärkeintä.

Vastaajien määrä: 284, valittujen vastausten lukumäärä: 737

73%

76%

20%

26%

22%

26%

7%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Kiinteisiin kustannuksiin

Työllistämiseen, palkkoihin

Yritysten digivalmiuksien parantamiseen

Yritysten myynti- ja markkinointiosaamisen
parantamiseen

Tuotekehitykseen

Yleisesti kehittämishankkeisiin

Tukien sijasta yritysten edullista lainan saantia olisi
helpotettava

Joku muu, mikä?

Avoimissa vastauksissa esiin 
nostettiin mm. tuki investointeihin, 
rakentamiseen, työpaikkoihin ja 
yrittäjän palkkaan, toiminnan 
kustannuksiin ja jatkamiseen. Tukea 
voisi saada liikevaihdon laskun 
perusteella tai todennettuihin 
talousongelmiin. 
Kehittämistä ei haluttu tai sitten sitä 
pitäisi saada yrityksen koosta 
riippumatta. Myös mm. liiketoiminta-
ja digiosaamisen vahvistaminen, 
tuotekehitys, palvelumuotoilu sekä 
markkinointi nousivat esiin, ja niitä 
voitaisiin tukea esimerkiksi 
palveluseteleillä.



11. Yrityspalveluorganisaatiot ovat olleet etulinjassa palvelemassa yrityksiä. 
Koetko, että tämä on parantanut organisaatiosi näkyvyyttä ja asemaa?

Vastaajien määrä: 285

92%

3%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kyllä

Ei

En osaa sanoa



• Kriisitilanne on osoittanut yrityspalveluiden merkityksen ja näkymätön työ on tullut näkyväksi.
• Kosketuspinta yrittäjiin on parantunut ja yrittäjien omatoiminen hakeutuminen neuvontaan on 

lisääntynyt. 
• Yhteydenottoja on tullut runsaasti sekä aikaisemmilta asiakkailta että erityisesti uusilta asiakkailta, jotka 

ovat yllättyneet positiivisesti saamastaan palvelusta. 
• Yhteistyö on entistä proaktiivisempaa molemmin puolin. Yrittäjät ovat suhtautuneet myönteisesti myös 

yritysneuvojien aloitteeseen perustuvaan yhteydenpitoon. 
• Uudet palvelumuodot ja -kanavat ovat lisänneet kontaktipintaa. Lisäksi yhteistyö eri organisaatioiden 

välillä on vahvistanut asemaa – yhdessä olemme enemmän.
• Yritykset ovat myös verkostoituneet keskenään ja positiiviset kokemukset levinneet puskaradion kautta 

lisäten yhteydenottoja. Yritysneuvojat koetaan nyt tutummiksi ja helpommiksi lähestyä. 
• Huolenpito, henkinen tuki ja rinnalla eläminen ovat herättäneet kiitollisuutta, aktiivinen ja nopea toiminta 

tyytyväisyyttä. Organisaatioiden näkyvyys ja asema yrityskentällä on vahvistunut ja tietoisuus niiden 
toiminnasta voimistunut. 

• Kynnys yhteydenottoon ja yhteistyöhön on madaltunut, mielikuva kehitysyhtiöistä pehmentynyt. 

12. Miten kosketuspinta yrittäjiin, näkyvyys ja asema ovat mielestäsi parantuneet tai heikentyneet?



13. Arvio työsi tueksi järjestettyjen Alueesi korona-apu yrittäjälle -webinaarien tarpeellisuutta asteikolla 1-5 
(0= en ole osallistunut, 1 = tarpeettomia, 2 = melko tarpeettomia, 3 = tarpeellisia, 4 = melko tarpeellisia, 
5 = hyvin tarpeellisia)

Vastaajien määrä: 284

n = 284

0

1

0 1 2 3 4 5

Keskiarvo

4,1

0 1 2 3 4 5 Keskiarvo Mediaani
4,93% 0% 3,52% 11,97% 33,1% 46,48% 4,08 4

Huom! Keskiarvo ilman nollaa 
(en ole osallistunut) 4,28



14. Arvioi työsi tueksi avatun sivuston tarpeellisuutta asteikolla 1-5
(0 = en ole käyttänyt, 1 = tarpeeton, 2 = melko tarpeeton, 3 = tarpeellinen, 4 = melko tarpeellinen, 
5 = hyvin tarpeellinen)

Vastaajien määrä: 284

n = 284

0

1

0 1 2 3 4 5

Keskiarvo

3,2

0 1 2 3 4 5 Keskiarvo Mediaani
16,55% 0% 7,75% 22,89% 32,04% 20,77% 3,16 4

Huom! Keskiarvo ilman nollaa 
(en ole käyttänyt) 3,79

(https://www.uusyrityskeskus.fi/tyokalupakki/yritysneuvojalle/viestintamateriaaleja-korona-apu/) 



15. Arvioi työsi tueksi laaditun Huoneentaulun tarpeellisuutta asteikolla 1-5
(0 = en ole käyttänyt, 1 = tarpeeton, 2 = melko tarpeeton, 3 = tarpeellinen, 4 = melko tarpeellinen, 
5 = hyvin tarpeellinen)

Vastaajien määrä: 284

n = 284

0

1

0 1 2 3 4 5

Keskiarvo

2,6

0 1 2 3 4 5 Keskiarvo Mediaani
26,41% 0,7% 10,92% 23,59% 24,3% 14,08% 2,61 3

Huom! Keskiarvo ilman 
nollaa (en ole käyttänyt) 3,54

(https://www.uusyrityskeskus.fi/wp-content/uploads/2020/04/Korona_apu_neuvojan_huoneentaulu_2_FINAL.pdf) 



16. Arvioi työsi kuormittavuutta ja jaksamistasi koronakriisin aikana kokonaisuutena asteikolla 1-5
(1 = jaksoin todella huonosti, 2 = jaksoin huonosti, 3 = jaksoin kohtalaisesti, 4 = jaksoin hyvin, 5 = 
jaksoin erinomaisesti)

Vastaajien määrä: 285

n = 285

0

1

0 1 2 3 4 5

Keskiarvo

3,6

1 2 3 4 5 Keskiarvo Mediaani
1,05% 7,02% 33,68% 46,32% 11,93% 3,61 4



17. Millaista tukea kaipaisit yritysneuvojan työhösi etenkin koronan tuoman
poikkeustilanteen jatkuessa?

Vastaajien määrä: 280, valittujen vastausten lukumäärä: 545

63%

31%

27%

55%

11%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Koulutusta tukimuodoista

Koulutusta vaikeassa tilanteessa olevan asiakkaan
kohtaamisesta

Koulutusta etäneuvontaan ja muihin digivalmiuksiin

Vertaistukea, keskusteluja muiden yritysneuvojien
kanssa

Henkistä tukea ja neuvontaa omaan jaksamiseen

Jotain muuta, mitä?

Avoimissa vastauksissa nousi esiin 
muun muassa yhteisen 
keskustelukananvan tai varmoja 
vastauksia tarjoavan tahon tuki 
tulkinnanvaraisissa kysymyksissä. 

Osa vastaajista kaipasi tukea omalla 
työpaikallaan, esimerkiksi parempaa 
johtamista, esimiehen tukea, 
neuvottelua työsopimusehdoista sekä 
lisäresursseja. Lisätunteja 
vuorokauteenkin kaivattiin. 

Konkreettista apua kaivattiin edelleen 
mm. tukimuotojen ja jakoperusteiden 
selventämiseen, tiedotukseen, 
markkinointiin ja hankehakemuksiin.



• Kyselyn vapaissa kommenteissa korostui kiitollisuus verkoston tarjoamasta avusta, opastuksesta, 
vertaistuesta, koulutuksista, työkaluista ja mm. verkkosivuille kootusta ajantasaisesta tiedosta. 

• Yhteistyö koettiin ensiarvoisen tärkeäksi ja tuloksekkaaksi, ja sen merkitys tulevaisuudelle koettiin 
suureksi. 

• Verkoston yhteistyön jatkuminen myös poikkeustilanteen jälkeen koettiin tärkeäksi ja sitä voitaisiin 
edelleen tiivistää. Livetapaamistakin kaivattiin, kun sellainen on mahdollinen.

• Webinaarit koettiin hyvin tärkeiksi, niistä sai tärkeää faktaa ja oikeaa tietoa. Tosin itse 
webinaareista tiedottaminen ontui joskus. 

• Tiedon jakaminen lisäsi varmuutta ja mahdollisti tasalaatuisen palvelun eri maakunnissa, yhteiset 
prosessit helpottivat myös tärkeiden asioiden muistamista neuvontatyössä. Infoihin kaivattiin 
enemmän ajatustenvaihtoa ja vähemmän valmisteltuja puheenvuoroja.

• Kehittämisajatukset koskivat myös tässä osiossa pääasiassa tukimuotoja ja niiden hakemista 
sekä ehtoja. Kriteeristöön kaivataan edelleen selkeyttä ja läpinäkyvyyttä. 

• Joidenkin tukimuotojen hakemista pitäisi helpottaa, hakuprosessien ja alustojen hallintaan 
toivottiin koulutusta. 

• Asiantuntemuksen ja resurssien turvaamista pidettiin tärkeänä erityisesti kuntarahoituksesta 
riippuvaisilla toimijoilla, ja alueellinen näkökulma sekä kansainvälisten investointien turvaaminen 
koko maahan koettiin tärkeäksi.

18. Vapaa sana – kerro kehittämisajatuksistasi, ruusut - risut
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